

DIARIO DE PALMA.

MIÉRCOLES 5 DE ABRIL.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Salé el sol á 5 h. 55 ms. y se pone á 6 h. 25 ms.
 Salé la luna á 10 h. 30 ms. de la mañana y se pone á 1 h. 16 ms. de la madrugada?
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 12 h. 5 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 29 DE MARZO.

Parece que la consulta hecha al gobierno por el general Dulce sobre el sueldo de los gefes y oficiales de caballería empleados en la direccion del arma, ha sido eficazmente apoyada en un informe razonado por la seccion de guerra del Consejo Real, hallándose actualmente próxima al despacho del ministerio de la Guerra.

El 22 á las nueve salió de Valencia para Tarragona el regimiento de caballería de Calatrava que se hallaba de guarnicion en aquella ciudad.

Mañana saldrán para Toledo los señores general Córdoba, Salamanca, Gándara y Bayo, con el objeto de ponerse de acuerdo con los representantes de aquella provincia para construir en el mas breve plazo el ferro-carril de Villasequilla á la capital. Mucho celebraremos que se lleve á cabo este pensamiento.

No parece seguro que la corte vaya á Aranjuez. Lo que sí es indudable es que la princesa irá este verano á tomar baños, acompañándola sus régios padres.

A la *Epoca* escriben de Paris con fecha 24 estos párrafos:

«Cuando estas líneas lleguen á sus manos, la declaracion de la guerra ante la Francia y la Inglaterra será un hecho oficial é inevitable. Ya han ido las órdenes para que la escuadra combinada del Báltico comience sus operaciones. Los preparativos son inmensos: á Oriente irán cien mil ingleses y franceses. Aquí se va á formar la guardia imperial, tradicion de las grandes guerras del imperio, y que constará de cuarenta mil hombres.

No creo existan aquí dudas ya sobre la sospechosa actitud de las potencias alemanas. Es indudable que la emperatriz de Rusia pesa con toda la fuerza de su influencia en el ánimo de su hermano el rey de Prusia, y que desde hace año y medio existe una inteligencia entre los emperadores de Austria y Rusia sobre todas las eventualidades de la cuestion de Oriente. Acerca de esto no dejan duda los despachos secretos que acaban de ver la luz. La Prusia se arma, y el Austria reúne mas de 150,000 hombres en sus fronteras de Turquía.

Ante esta perspectiva, la Francia va á formar dos grandes campamentos militares en sus fronteras de Italia y Alemania.

La baja de hoy ha sido aquí terrible. A plazo han quedado los fondos á 64 el tres y 90 el cuatro y medio. La deuda de España á 32 1/2. De Inglaterra y Alemania todos los valores vienen en gran baja.

El Sr. Istúriz salió de aquí ayer y estará en esa á fines de marzo. Su viaje es considerado aquí como importante.»

Leemos en el *Clamor*:

Hemos leído en una carta que el gobierno británico habia resuelto enviar algunos agentes con instrucciones reserva-

das á varias cortes de Europa, y en particular á las que se encuentran mas próximas al teatro de la guerra de Oriente.

Hace pocos dias han desembarcado en Lyon diez y seis hermanas de San Vicente de Paul, que bajo la direccion de su superiora marchan á Oriente, para dedicarse al servicio de los hospitales. Todos admiran respetuosamente el celo de estas piadosas mugeres, que con angelical abnegacion acuden presurosas donde hay heridas físicas que curar ó sufrimientos morales que dulcificar.

El dia 17 salieron de la ciudad de Granada con direccion á la de Málaga el príncipe de Joinville y su familia, que viajarán á caballo, en la misma forma que fueron á Granada. Por su amabilidad y dulzura en su trato con toda clase de personas, han dejado gratos recuerdos en aquella poblacion.

El 10 de febrero falleció en Méjico el general Herrera, presidente que fué de aquella república, y ano de los militares que mas figuraron en la guerra de la independencia. Su cadáver fué conducido con la mayor modestia al panteon de San Fernando.

A *El Heraldo* dicen de Pamplona lo siguiente con fecha del 26:

Ayer á las cinco de la tarde entró en esta ciudad el regimiento de Borbon, mandado por su nuevo coronel don Manuel Gasset, y pasando por debajo del balcon del palacio del Exmo. señor capitán general, salió por el portal de la Rochapea á pernoctar en Los Barrios, habiendo continuado esta mañana para San Sebastian, adonde va destinado.»

De un periódico de Cádiz del 23 tomamos lo siguiente:

Ayer (22) á la hora señalada tuvo lugar el acto de la toma de posesion de la silla episcopal por los señores dean y arcediano de la santa iglesia catedral, en virtud de poder del Ilmo. señor don Juan José Arboli y Acaso, obispo preconizado de esta diócesis. Asistieron á esta ceremonia al señor gobernador de la provincia, el Exmo. señor comandante general, las diversas autoridades y personas notables invitadas anticipadamente, y un número concurso que habia acudido á la catedral, á pesar de lo desapacible que estuvo el tiempo toda la mañana.

Estado sanitario de Madrid.

Si exceptuamos la madrugada del viénes, en todas las restantes de la última semana amaneció el cielo nublado, con lo que suele decirse, si bien con impropiedad, aparato de lluvia (densos nubarrones) y viento Sur; pero saltando éste en el centro del dia al Nord-este, que es el que hace tiempo predomina, los disipaba, llegando á ponerse los dias claros y serenos, aunque algunas tardes aparecian celages y ráfagas. Las columnas termométrica y barométrica se las ha observado al mismo grado y presion que en las precedentes semanas, si bien el

barómetro continúa en la variable y con cierta inclinacion á la lluvia.

Con efecto de la gran sequía, continúan reinando las calenturas gástricas, inflamatorias y varias afecciones tifoideas. Hemos visto, y por otra parte es digno de notarse, en algunas personas dadas á las bebidas alcohólicas, el *delirium tremens*; enfermedad que, á pesar de su gravedad é importancia, se ha vencido bien con el acetato de amoniaco, auxiliado á pequeñas dosis con el extracto gomoso de opio y el alcanfor. Continuaron reinando las intermitentes erráticas y tercianas, los reumatismos, las irritaciones de las mucosas y serosas, las anginas, las erupciones herpéticas y variolosas, y algunas flemasías de los órganos parenquimatosos. La mortandad habida esta semana, es poco mas ó menos la misma que acostumbra haber por este tiempo.

Cirio Pascual. — Escriben de Sevilla que este año van á tener el gusto de ver en la santa Catedral el cirio Pascual, de forma y fama piramidal, de que han estado privados doce años; sesenta y tres arrobas de cera entran en su confeccion.

El último año que se hizo el cirio fué el de 1836; hace, pues, 18 años: el pábilo pesa 20 libras, es de cañamo porque no se corre como el algodón; entran en él 63 arrobas de cera, y su consumo próximamente es de 5 arrobas, se desbarata el sábado de Pascua de Pentecostés: mientras arde, que es en la misa mayor de todo el tiempo pascual, constantemente cuida un colegial de él, que se halla en una tribunita á donde sube por un espárrago.

De la misma ciudad de Sevilla dicen lo siguiente sobre las procesiones de la próxima Semana Santa:

«Ignoramos el grado de certeza que tendrá la especie que corre, muy válida por cierto, de que se trata de hacer salir con el Santo Entierro todos los pasos de los demas, por su orden, comenzando por el de la entrada en Jerusalem, y concluyendo con la sagrada urna. Dicese tambien que se hacen muchas túnicas nuevas, asi como los vestidos de los ángeles, sibilas y padres de la Iglesia: en cuanto á los armados, se aumentará su número considerablemente. Si estas noticias son ciertas, lo que no dudamos, atendida la actividad y el empeño con que se ha tomado este asunto, y la influencia que ha de tener la presencia en esta de crecido número de personas reales, nos atrevemos á asegurar desde luego que unidas estas mejoras á otras muchas que ya estaban hechas, harán que la cofradía del Santo Entierro haga como nunca su estacion. Así lo esperamos.»

Las noticias que hemos recibido de la isla de Cuba, alcanzan al 22 de febrero.

El mercado de la Habana seguia en calma; no habia buques, y los fletes, por consecuencia, habian experimentado nevas subidas sobre las que ya ántes habian sufrido, pues se pagan para el Canal á libras 55 1/4 y 55 1/2, y aun mas elevados. Los cambios tambien en calma.

Los azúcares se cotizaban en aquella fecha con 1/4 mas bajo de los precios anotados en las últimas noticias.

Varietades.

LOS PUERTOS DEL DANUBIO.

EL PUENTE TRAJANO, GIURGEWO, IBRAÍLA, GALATZ.

Una légua mas arriba de Skelaglowa se encuentran los restos del puente Trajano, edificado por el arquitecto Apolodoro, en la guerra de los dalios. Era una magnífica construccion, sólida y perfectamente entendida, que hizo romper mas tarde Adriano para impedir el paso de los bárbaros. Estas ruinas estan situadas mas abajo de la aldea válica de Severino y de la aldea servia de Pistilan. Todavía hay en pié dos pilares, uno en la villa servia, otro en la válica, donde se ven una sucesion de arcos que continúan por el rio. En 1834 se descubrieron en las inmediaciones armas, corazas y utensilios de campaña muy curiosos para el estudio de los ejércitos de aquella época.

La aldea válica de Severino, construida cerca de las ruinas romanas de Severino, ha tomado tambien este nombre; San Severino es el patrono del Tyrol y de la Illyria. Cuando Trajano, para asegurar su conquista, pobló la Dacia con romanos de todas partes del imperio, los nuevos colonos conservaron el recuerdo de la madre patria, y asi es que este pais es donde se encuentran mayor número de monumentos romanos. Las piedras votivas descubiertas en Galatz, Jassy y Cernetz, las esculturas de la ciudad que conserva el nombre del emperador Caracalla, el mismo idioma, todo en fin lleva el sello de la poderosa civilizacion romana. En efecto, la lengua válica es casi enteramente latina.

Es un latino corrompido, pero es el que hablaban los soldados, los labradores y los obreros enviados por Trajano. Todavía se llama hoy el aldeano válico *roumi*, romano, y uno de los mas importantes personajes de las leyendas válicas ó moldavias es el vencedor de Decebalo, rey de Dacia, es decir el mismo Trajano. En estas pintorescas comarcas, atribuye todo lo que choca á su imaginacion á seres sobrenaturales, y mezclando la historia á la ficcion repite á sus hijos las tradiciones de otra edad. Así la via láctea es el camino de Trajano; la tempestad es Trajano; que amenaza y todo lo que aparece lleno de fuerza y de grandeza es Trajano.

Digamos siquiera una palabra de las dos provincias de Valaquia y Moldavia. Están atravesadas por los

montes Karpatas ó Krapacks, que separan la Hungría y la Transilvania oriental de la Galitzia y se unen á los lindetas; tienen minas de oro y otros muchos manantiales de riquezas.

La Valaquia, en turco Ak-Istak, es una parte de la antigua Dacia de Trajano, cuyo jefe se llamaba indistintamente wivde (jefe de guerra) ú hospodar (señor). Bucharest que es la capital, tiene unas 100,000 almas; es ciudad de lujo y de placer; su nombre se deriva del válico Bokour (alegría).

La Moldavia, en turco Bogdan, es también una parte de la antigua Dacia; se separó de ella la Bessarabia en 1812, y fué cedida á la Rusia Jassy, que es la capital, tiene unas 150,000 almas. Estéban, el gran príncipe de Moldavia, rechazó las invasiones de la Turquía, ganando la célebre batalla de Niamzo. Pero algunos años despues, una política hábil obligó á este príncipe, el mas hábil del país, á mudar de designios. Quiso que su hijo, en el que no reconocía bastante fuerza para resistir á las victorias de los musulmanes, fuese á ofrecer al emperador de Constantinopla el hacerse tributario y considerarle como soberano y protector del rico principado de Moldavia, asaltado á la vez por todos lados por numerosos enemigos.

Fué aceptado el pacto por Bayaceto, y este ejemplo, que no tardó en ofrecer ventajas positivas, fué imitado por la Valaquia. Este punto histórico es de la mayor importancia, puesto que explica que las provincias no han sido reducidas por la fuerza de las armas, y que el vínculo de vasallaje que las une á la Puerta es el resultado de un contrato propuesto por ellas mismas.

Pero la Moldavia y la Valaquia en los siglos XV y XVII no se habían sometido á la Turquía, sino reservándose privilegios y derechos que la Puerta infringía á menudo, y de aquí provenía el descontento. La Rusia por su propio interes los incitó á la revolución. El primer apoyo que imploraron no les fué favorable.

El príncipe Constantino, que abrazó el partido de Pedro el Grande en la guerra de 1716, despues de su derrota en el Pruth perdió su principado, que fué regido desde entonces por los fanariores en vez de serlo por un príncipe escogido por los boyardos. Eran griegos que pertenecían á la caballería turca, y que eran relevados cada tres años. Estos príncipes que compraban este cargo, agotaban el país y le dejaban descontento, y á cada cuestion entre los dos países los rusos entraban en aquellas provincias bajo pretexto de protección, y empeoraban la situación.

En aquella época, como ahora, el grito del ejército, de los oficiales y de los generales era la conquista, no solo de las provincias, sino de las riquezas de Constantinopla, y la posesion de estos lugares encantados era indispensable al poder moscovita. De 1770 á 1834 (64 años) la Rusia ha ocupado estas provincias durante 24 años. La primera ocupacion tuvo lugar en 1770 por Catalina; fué muy parecida á una toma de posesion. En 1787 hizo la segunda Potiémkin, y fueron evacuadas en 1829. Despues de esta época, y so-

bre todo en los últimos años, la conducta de la Puerta con las provincias danubianas ha sido muy buena y paternal.

Costeando siempre por la orilla izquierda del Danubio, el primer punto que merece alguna atencion es Giurgewo, ciudad de unos 9,000 habitantes á 70 kil. Sud de Bucharest. Es una de las tres fortalezas turcas que fueron cedidas en 1829 por el tratado de Andrinópolis por la Puerta á Valaquia. Esta ciudad debe su nombre al fuerte edificado antiguamente por los navegantes bajo la advocacion de San Jorge, Santo Giurgio, á que llamaron los turcos, primero Giurgio y despues Giurgewo. Es el punto mas interesante de los Principados, y mas frecuentado hace quince años, en razon del movimiento de los vapores del Mediterráneo y del Danubio.

Antiguamente Brailof ó Ibraila (4 leguas ántes de Galatz) no era tampoco mas que una fortaleza á cuyo alrededor se agrupaban unos 500 habitantes; en el día es una ciudad de 8 á 10,000 habitantes. La fortaleza cedida á la Valaquia en virtud del tratado de Andrinópolis, ha sido demolida segun una de las cláusulas de este tratado, y el gobierno la cedió á la ciudad que vendió el terreno que ocupaba. La piedra que tenia ha servido para construir vastos almacenes de trigo. Ibraila y Galatz están consideradas como los graneros de Constantinopla; y de la primera de estas ciudades saca la capital turca las maderas de construccion que abastecen sus arsenales. Ibraila, que es puerto franco, tiene un gran porvenir comercial.

Galatz, en Moldavia, sobre la punta de una colina, cuenta 12,000 habitantes, y se halla á 65 kil. de Ismail. Los rusos lo tomaron á los turcos despues de una batalla en 1780.

En la parte antigua de la ciudad las casas son de madera, y de un aspecto sombrío y repugnante; las calles tienen el piso de maderos atravesados, como en casi todas las ciudades rusas, moldo-válacas y turcas. El agua que se estanca allí produce emanaciones fétidas, que son insupportables, así como el polvo que hay en verano. La ciudad nueva se halla sobre la colina que permite descubrir la última cadena de los Balcanes; es ménos triste y mas habitable, y hay una fonda donde se halla alguna comodidad enteramente desconocida en la antigua ciudad turca.

A Galatz y á Ibraila van por el mar Negro todos los barcos europeos que buscan los productos de los dos Principados. Su comercio está casi bajo el mismo pié que el de Odessa. Sin embargo, el trigo, la lana y los cueros son en general mucho mas baratos. El comercio del bajo Danubio ha enriquecido estas dos ciudades; y el del alto Danubio no es ménos importante. Se podría hacer de ellas un depósito para las mercaderías de los países europeos, que llegan al Danubio y contrabalancean el poder comercial de Odesa. El gobierno turco, que ha entrado en el día en el camino del progreso, al que todo el mundo rinde homenaje, se ocupa mucho del porvenir de las provincias Danubianas, y tan pronto como haya paz, tomará medidas eficaces para secundar y desarrollar su prosperidad.

Palma

4 DE ABRIL.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Antonio García de Valdivia, primer comandante del regimiento infantería Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletin religioso.

Santo del día.

SAN VICENTE FERRER, CONFESOR.

Este Santo, uno de los mayores ornamentos del orden de Predicadores, nació en Valencia de España por los años de 1557, de una familia muy antigua. La infancia de Vicente fué un preludio de aquel admirable celo y de aquella eminente santidad que mas adelante le distinguieron; á los doce años comenzó sus estudios, y á los diez y siete abrazó con permiso de sus padres el instituto de Santo Domingo. Aun no siendo mas que novicio se dudaba de que hubiese en la comunidad religioso mas perfecto. Virtud tan sobresaliente no podia librarse de las asechanzas del demonio, mas siempre salió Vicente vencedor de todas ellas. El santo pontífice Martino V le hizo su misionero apostólico por todo el universo, y no es posible referir los viajes y los asombrosos frutos de los mismos produjeron. No se puede dudar de que tuvo el don de lenguas y el de milagros; muchos soberanos le rogaron que pasase á sus Estados para predicar, mas en medio de tan innumerables trabajos, consumió Vicente el sacrificio de su apostólica vida el día 5 de abril del año de 1419; murió en Vannes á los 72 de su edad y á los 52 de su religiosa profesion.

Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Laud san José, su patron Pedro Estéva, de Andraitx, con aceite y jabon.

Laud Santo Cristo, su patron Matías Flexas, de Andraitx, con jabon.

Laud Carmen, su patron Pedro Juan Alemañy, de Andraitx, con jabon.

Palma 4 de abril de 1854.—El administrador.—P. O.—Gimenez.

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA. EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 2.

De Barcelona en 15 horas vapor Mallorquin, cap. Estade, con 47 pas., géneros y balija.

De Charleston en 50 dias corbeta Constancia, de 249 ton., cap. D. Pedro Juan Oliver, con algodón.

Día 3.

De Ciudadela en 5 dias falucho G. C. de 2ª clase Delfin, cap. D. Juan Linares.

De Mahon en 2 dias laud Catalina, de 19 ton., pat. Antonio Felani, con 8 pas., y lastre.

De Id. en 2 dias laud San José, de 18 ton., pat. Miguel Caubet, con 9 pas., queso y lana.

De Villanueva en 2 dias laud San Cayetano, de 45 ton., pat. Ramon Bauzá con, vino.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 2.

Para Iviza vapor Mallorquin, cap. Estade, con 20 pas., lastre y balija.

Día 3.

Para Alicante laud Pamela, de 26 ton. patron Bartolomé Felani, con 18 pas., y varios efectos.

Para Boná laud Esperanza, de 45 ton., patron Guillermo Palmer, con patatas y efectos.

Para Génova polacra goleta Union, de 54 ton., pat. Matías Castañer, con trapos y efectos.

Para Villanueva javeque Dolores, de 79 ton., pat. Rafael Pellicer, con lastre.

Para Tarragona laud Lealtad, de 58 ton., pat. Joaquin Martí, con 5 pas., salvado y efectos.

PAQUETE DE VAPOR

EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. JOSÉ ESTADE Y SABATER saldrá para Barcelona el miércoles 5 del que corre á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de santo Domingo, núm. 1.º, cuarto entresuelo.

AVISOS

Nodrizas.

Una de 28 años, y la leche de año y medio, desearia encontrar criatura para darle de mamar en su casa, que la tiene en Alaró: dará razon el hortelano del huerto de los capuchinos.

Una de 28 años de edad cuya leche es de tres meses, desea criatura para darle de mamar tanto en su casa, que la tiene en Palma, calle de la Ferrería, núm. 66, de la manzana 66, como en la de los padres de aquella.

Ventas.

Se vende una casa botiga y entresuelos, con buena agua, y franca de censos, situada en la calle llamada las Voltas del Born, núms. 85 y 86, de la manzana 231, tasada por los árbitros en la cantidad de ochocientas libras.

Se vende á voluntad de su dueño Pedro Mercadal, que tiene su habitacion en la plazuela de la Pau, delante la fuente, casa número 52, piso 3.º

En esta imprenta darán razon de quien tiene para vender un censo anual de 21 libras, hipotecadas en esta ciudad.

Alquileres.

Frente al Seminario está para alquilarse una casa zaguan, la que reúne todas las comodidades necesarias. Darán razon en la tienda, al lado de dicho zaguan.

Está para alquilarse un primer piso en la calle d' en Danús; tiene tres cuartos dormitorios: dará razon el carpintero de la misma calle Juan Far.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

VIA-CRUCIS.

EJERCICIO PIADOSO PARA TODOS LOS VIERNES

DE CUARESMA,

compuesto por una devota persona.

Rogamos á las personas devotas tengan á bien leer y hacer un ejercicio, cuyos versos no pueden ménos de enternecer y compungir el corazón de cualquier cristiano sensible.

El Ilmo. y Rmo. Sr. D. BASILIO ANTONIO CARRASCO HERNANDEZ, obispo de Iviza, de respetable y santa memoria, concedió cuarenta dias de indulgencia á todos los fieles de uno y otro sexo que devotamente hicieren este ejercicio, por cada una de sus estaciones.

Véndese en esta librería á un real de vellón.

INSTRUCCION PASTORAL

del Esmo. é Ilmo. Sr. D. Salvador Josef de Reyes, arzobispo de Granada, sobre el uso de la Bula de Cruzada, concedida por nuestro santísimo Padre el Papa Pio IX en 11 de mayo de 1849, y sobre la bendición Papal con indulgencia plenaria para el artículo de la muerte.

Véndese en esta librería.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.